

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМАТИКА НА РЕГИОНАЛЬНОМ ТЕЛЕВИДЕНИИ

Е.В. Першина

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина

lena.Pershina.2014@mail.ru

Научный руководитель: кандидат филологических наук, профессор О.Е. Видная

На современном этапе развития нашего общества региональное телевидение оказалось перед необходимостью фундаментальных преобразований. С одной стороны, средства массовой информации отражают изменения в политической, экономической, социальной, культурной сферах местной жизни, с другой же – непосредственно влияет на содержание, направление и интенсивность этих изменений. Большую роль в формировании развития телевидения сыграли социально-значимые программы и проекты. Новости своего города традиционно привлекают внимания горожан. Людям интересно, в первую очередь, смотреть на самих себя: важно видеть свои улицы, задавать вопросы местным чиновникам, обсуждать проблемы экологии региона, теплоснабжения собственных домов, благоустройства дорог своего города.

Цель данного исследования – на примере некоторых социально-значимых программ телекомпаний районов Черноземья (г. Белгород, г. Воронеж, г. Курск, г. Липецк, г. Тамбов) проанализировать социальную проблематику на региональном телевидении.

«Мир Белогорья» — телеканал Белгородской области (<https://mirbelogorya.ru>). В 2010 году был определен в качестве регионального телеканала. В настоящее время является единственным региональным телеканалом региона, который выходит во всех средах вещания и проник за пределы Белгородской области. В настоящее время «Мир Белогорья» транслирует ряд увлекательных программ, такие как: «Земляки», «Про Белгород», «Островок надежды», «Исходная точка» и многое другое.

Программа «Земляки» – это авторский рассказ Татьяны Свищевой о белгородцах, личные победы которых стали частью общего дела[3]. Гости программы – это, своего рода, пример того, чего может достичь человек, который верен себе и своей профессии. Автор и ведущая программы поясняет: «Портретный очерк – близкий для меня жанр. Я люблю людей, мне интересны перипетии их судеб, мотивы поступков. В проекте не претендую на объективность. Героев вы видите моими глазами»[5]. В следующей программе «Островок надежды» ведущая Олеся Плутахина знакомит зрителей с детьми, которые по разным причинам остались без родителей. Это проект для тех, кто готов откликнуться и помочь детям обрести семью. У каждого из них своя жизненная история, но во многом они все равно похожи.

Телеканал «Губерния» – круглосуточный информационно-познавательный телеканал, лидер регионального вещания в Воронежской области (<http://tv-gubernia.ru>). Каждый день в эфире актуальная и объективная информация о главных событиях дня, культуры, политики, спорта, бизнеса Центрального Черноземья. В навигации официальный сайт очень удобен. ТК «Губерния» предлагает для зрителей ряд социально-значимых программ, например, «Записки провинции», «Такие разные», «Здоровая среда», «Соль Земли», «Мастер-класс», «День вместе» и другие.

Программа «День вместе» представляет интерес телевизионными приёмами[2]. В телепередаче создается авторское пространство. Ведущая – Фанта Диоп посещает различные медицинские центры и ведёт беседу с лучшими практикующими врачами города, которые дают чёткие рекомендации по профилактике болезней, раскрывают нюансы новейших методов лечения, развенчивают мифы о питании, тестируют актуальные методы похудения, изучают старые и создают новые косметологические рецепты, отвечают на самые наболевшие вопросы о здоровье. Этот созданный автором

мир впечатляет зрителя своей непохожестью на другие проекты, и этим он и привлекателен. В программе есть рубрики – «Зарядка!» и «Это вкусно», в которой ведущая показывает упражнения и готовит вкусные и полезные блюда. Другой проект «Такие разные» интересен тем, что ведущие приглашают в студию компетентных экспертов и ярких гостей Воронежа и области, чтобы обсудить заметные культурные события и ответить на актуальные вопросы.

Автономное учреждение Курской области «Телевизионная и радиовещательная компания «Сейм» — одна из крупнейших телерадиокомпаний региона (<https://seyminfo.ru>). Официальный сайт требует доработки. Направленность вещания — информационно-аналитические, политические, детские, культурно-просветительские, музыкальные и развлекательные программы собственного производства. Ряд программ, которые транслирует телеканал: «Семья России», «Печки-лавочки», «Крупным планом», «От мамы к маме», «Особенные» и другие.

Молодой проект «От мамы к маме» рассказывает о семьях, которые воспитывают детей с особенностями развития, проживающих в Курске и области. Героини программ делятся с другими мамами–зрителями советами, как сделать «особенную» жизнь ярче и радостнее. Похожий проект «Особенные» тоже начал транслироваться недавно. В программе также рассказывается об «особенных» детях: о том, где можно интересно и с пользой провести время.

«Липецкое время» – круглосуточный областной телеканал (<http://lipetsktime.ru>). Приоритетное направление работы – новости. Акцент в информационной политике сделан на обеспечение конструктивного диалога между властью и обществом, обеспечение открытости информации для граждан. Также в эфире представлен ряд собственных тематических программ для различных возрастных, социальных и профессиональных слоев населения, например, «По городам и весям», «Мобильный репортаж», «Линия жизни», «Я ищу маму!», «Чистый четверг» и другие.

К социально-значимым программам можно отнести проект «Линия жизни», в котором рассказывается об истории жизни простых людей, жителей региона, которые заставляют задуматься и вдохновиться. А также программу «Я ищу маму!». Проект для тех, кто не равнодушен к детскому одиночеству и хочет взять ребенка на воспитание. Программа подготовлена в сотрудничестве с отделом опеки и попечительства Управления образования и науки Липецкой области.

Областная телерадиокомпания «Новый век» — единственный в Тамбовской области круглосуточный региональный телевизионный канал, который вещает с 2003 года (<https://tvtambov.ru>). Телеканал изготавливает собственный информационный продукт — ряд авторских программ о жизни Тамбовщины, затрагивающих наиболее важные для общества вопросы: социальную сферу, ЖКХ, культуру, сферы потребления и развлечений. В настоящее время «Новый век» транслирует ряд увлекательных программ: «В наших силах», «Что новенького?», «Дело было в Пенькове», «Качество жизни», «Свободное время», «В результате» и другие.

Особое внимание телеканал уделяет развитию образовательных и познавательных программ для зрителей. В проект «Актуальное интервью» ведущий беседует с персоной, имеющей вес в политической, культурной, общественной, экономической жизни области и страны[1]. В каждой программе появляется сюжет, который иллюстрирует и заостряет основную тему разговора. Темы программы затрагивают социальные интересы: от семейных проблем до политики. Своеобразен проект «Качество жизни» — это программа для тех, кто хочет жить здоровой полноценной жизнью и быть счастливым, а также создать вокруг себя комфортное пространство для жизни[4]. Гости программы — профессиональные эксперты и специалисты из разных сфер жизни: психология, мода, дизайн, недвижимость, банковские продукты, нотариальные услуги, юридические и другое.

Таким образом, проанализировав некоторые социально-значимые программы районов Черноземья (г. Белгород, г. Воронеж, г. Курск, г. Липецк, г. Тамбов), можно сказать, что региональное телевидение очень разнообразно. От стиля поведения – наличие авторских программ, в которых журналист доносит до зрителя свои взгляды и убеждения, составляющие ценность авторского формата. До детских программ – защиты и поддержки. С уверенностью можно сказать, что региональное телевидение восполняет ту информационную нишу, которая не прослеживается на федеральных каналах.

Список источников:

1. «Актуальное интервью» [Электронный ресурс] // <https://tvtambov.ru> URL: <https://tvtambov.ru/category/programm/delo-bylo-v-penkovce> (дата обращения: 01.04.2021).
2. «День вместе» [Электронный ресурс] // <http://tv-gubernia.ru> URL: http://tv-gubernia.ru/programmy/efirnye_programmy/den_vmeste/den_vmeste_podgotovka_kozhi_k_letu (дата обращения: 19.03.2021).
3. «Земляки» [Электронный ресурс] // <https://mirbelogorya.ru> URL: <https://mirbelogorya.ru/video-archive/programs/188-zemlyaki.html> (дата обращения: 15.03.2021).
4. «Качество жизни» [Электронный ресурс] // <https://tvtambov.ru> URL: <https://tvtambov.ru/category/programm/kachestvo-zhizni> (дата обращения: 05.04.2021).
5. Татьяна Свищева: «Портретный очерк – близкий для меня жанр...» [Электронный ресурс] // <https://mirbelogorya.ru> URL: <https://mirbelogorya.ru/video-archive/programs/188-zemlyaki.html> (дата обращения: 14.03.2021).
6. Фролова Т. И. Проблемы социальной сферы в телевизионной журналистике // *Vaikal Research Journal*. 2014. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-sotsialnoy-sfery-v-televizionnoy-zhurnalistike> (дата обращения: 05.04.2021)
7. Шестерина А.М. Авторская телепередача / А.М. Шестерина. – Воронеж: Изд-во факультета журналистики Воронеж. гос. ун-та, 2017. – 136 с.